

## → 征文

# “肆”无忌惮

何越华

这世上，总有人借题发挥，无中生有！

比如4，是10个阿拉伯数字之一，中文念四，大写为“肆”。我们10兄弟唇齿相依，通过不同的排列组合，变换出无穷个数字，为人类政治、经济、社会几千年文明作出了不朽的贡献。我们本无高低贵贱之分，不知哪位“大师”发明“四”谐音“死”之后，让人们像躲瘟疫一样躲着我。有的编号绕过我，比如14楼不用14，用13+1代替，搞得我不伦不类、不三不四；一些人住院生孩子，宁可在走廊打地铺，也不愿住514号床位，忌怕“我要死”，这样推三阻四，搞得我低三下四。

殊不知，一切物体皆为四大组成。

道家以道、天、地、人为四大。《道德经》第二十五章中有：“故道大，天大，地大，人亦大。域内有四大，而人居其一焉。人法地，地法天，天法道，道法自然。”

佛教认为一切物质都是地、水、火、风四大所生所造。四大各有不同的性能和作用，地大以坚为性，有一定硬度，其作用能受持万物；水大以湿为性，有一定的湿度，其作用能使物摄聚不散；火大以热为性，有一定的温度，

其作用能使物成熟；风大以动为性，有一定的动力，其作用能使物成长。四种物体均能保持各自的状态，不相紊乱。

事实上，中国古代“四大”源远流长。古有“四大美女”的典故，貂蝉拜月月失色，贵妃观花含羞，西施浣纱鱼沉底，昭君出塞雁歇翅。这四个美女形象，有哪个不是喜闻乐见？

中国“四大发明”推动了世界文明。造纸术、指南针、火药、活字印刷术，这对中国古代的社会发展产生了巨大的推动作用，对世界发展史也产生了很大的影响。四大发明，炎黄子孙无不引以为傲。

欧阳询、颜真卿、柳公权、赵孟頫以楷书著称的四位书法家，他们的楷书自成一体，为中国书法史书写了浓墨重彩的一笔。一千多年以来，练习书法艺术的人几乎都在效仿。

再看看你们周围，“四”无处不在：房、车有四壁，书、报有四边，桌、凳有四脚；文房有琴棋书画四艺，行文有起承转合四序；一年春夏秋冬四季交替，天地东南西北四方定向。一天24小时循环往复，一年24节气花开花落。

再看四平八稳、四亭八当、四通八达，多么美好的词语呀。

不知哪位“大师”用词刁钻，“肆”无忌惮，是何居心？我不得而知，但劝君切莫随波逐流。人类与四结下不解之缘是与生俱来的，你躲我干嘛？躲得过吗？健康的人都有四肢，如果说“3+1”肢，听起来多别扭！84、94岁老人健在的消息时有所闻，104岁未必就“一定死”，武汉科技大学的退休教师佟裕琦今年105岁，能将昆明大观楼180字长联一口气背出。

“肆”无忌惮！我这里三求四告，只希望大家给我公平，还我一个三清四白。别再牵强附会，4就是4，一个数字而已，怨三怨四行为不道德，丢三落四作风欠检点，四海之内皆兄弟呀！

## → 热点发声

## 送娃出国游学不可盲目攀比

近日，杭州的孙女士花了三个月工资，送六年级的儿子参加英国游学。每年寒暑假，孙女士都会陪儿子在国内旅游，但出于时间和经济考虑，没去过国外。“我是被逼急了，现在才知道，小学6年，全班只有儿子一个没出过国。”孙女士的苦恼在工薪家庭普遍存在，如今不去游学的中小学生似乎成了“异类”。

1.诚然，出国游学能增长见闻，开拓眼界，换一个语种氛围也有利于提高孩子的语言能力和交流能力，但也不可盲目跟风攀比。

据了解，相当一部分出国游学行程都只是走马观花，只游不学、重游轻学。仅凭短期的游学，对于提升口语水平和融入当地文化基本起不到作用，因此，家长们大可不必把出国游学当作一门“必修课”。对于出国游学，还是要根据家庭经济条件来量力而行，不必为自家孩子“没出过国”感到焦虑。对孩子的教育是润物细无声的，需要长年累月进行的，方式也多种多样，因材施教。切莫抱有短短几天游学，就可以让孩子有“质”的飞跃的功利心理。

——评论员 史晓帅

2.如今孩子们的竞争，已经不仅仅是学习成绩的竞争，还包括个人才艺、视野、文化积累等方面的竞争。一旦孩子与他人拉开了明显的“文化差距”，他很可能在优质资源的竞争中落后。这个时候，孙女士送孩子游学，并不见得是孩子需要与适合的。或者游学项目本身足够好，而是因为其他孩子都游学过了，自己的孩子却没有。换句话说，这是焦虑和攀比心理下的“病急乱投医”。

家长的这种心理我们见多了，多少家长一到暑假就给孩子报了夏令营、游学营、培训班、兴趣班，因为其他家长给报了这些班，仿佛自己不给孩子报就吃亏了。其实，个别游学机构缺乏资质就贸然开展游学项目，存在较大安全隐患。花了三个月工资的冤枉钱还只是小事，若将孩子的教育带入“军备竞赛”的焦虑中，反倒可能给孩子造成真正的伤害。

——评论员 从易

## → 说道说道

1.7月31日早上7点，山东省济南市经十路洪山路口，“空中交警”多旋翼无人机正式上岗执法，主要针对开车玩手机、打电话违法行为进行抓拍。据了解，此次交警队共投入4架无人机配合执法，首次亮相半小时内就现场抓拍到5起违法行为。

如同“酒后开车”一样，法律也是严格禁止“开车玩手机”的。《道路交通安全法实施条例》就明确规定：驾驶机动车时不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为，一经查获将被处200元以下罚款。济南交警之所以引入“无人机”，其目的正是希望通过技术力量来破解执法覆盖面不够的问题。

无法预料明天和风险哪个先到，但总不能带着风险奔向明天。没有安全感也就没有幸福感，有必要像治理酒驾一样治理开车玩手机。有人建议将开车玩手机的行为纳入危险驾驶罪，但相对于入法，更应该入心。启用无人机抓拍开车玩手机，正是为了倒逼安全意识入心。

——评论员 毛建国

2.眼下，一些所谓的“网红保健品”包装精美、功效各异，从减肥到调节免疫力，从缓解疲劳到改善睡眠，功能不一而足，效果也被吹得神乎其神。然而根据央视调查，在国家食品药品监督管理总局的网站上查不到相应的备案信息，追根溯源，它们多数是无正规生产厂家、无准确生产日期、无质量检测的三无保健品。

根据相关部门统计，2016年我国保健品市场规模超过4000亿元，而膳食补充剂类产品市场规模超过1300亿元，并以每年10%的速度增长，预计到2020年我国将成为全球第二大健康营养品消费市场。这么大的一块市场，众多厂商甚至包括小作坊的一拥而入，从动机上是可以理解的，但这也说明了规范行业市场的紧迫性。面对层出不穷的保健品问题，首要任务是要尽快建立健全保健品相关法律法规和标准体系，用惩罚性赔偿制度等来改变保健品领域违法成本过低的现状。

——评论员 扶青

## → 有话就说

## “农村红白理事会”狠刹攀比之风

刘先卫

近日，一场具有颠覆传统旧俗的“白喜事”在衡南县泉湖镇源泉村举行。该村跃进组的一位老人逝世，在丧葬仪式上，逝者家人和亲友不烧纸钱、灵屋，不做法事，不请“地仙”，孝家仅仅摆放了一个拱门，酒席也只安排了9桌，没有大操大办，整个丧礼简朴而庄重。曾经好面子、比阔气的“旧民俗”，正被从简从俭的新风气所取代，新时代文明乡风正逐步变成美丽现实。

近年来，随着农民收入水平的提高，农村“酒宴风”盛行。酒席更是名目繁多。乔迁宴、升学宴、生日宴；满月酒、生病住院酒、买小车办酒等等，一桌酒席动辄几百上千元。菜肴越来越多，烟花越放越响，白酒

越喝越高档，随礼金额越来越大。因为亲戚朋友都要前来捧场，一些农民的一半收入都在请客做客中吃喝而光，“份子钱”变成了谈虎色变的“人情债”。如此讲排场比阔气，攀比之风愈演愈烈，铺张浪费越来越严重，令许多群众不堪重负怨声载道。

为彻底减轻农民畸高的人情消费负担，遏制变相的人情债和攀比之风恶性循环。今年以来，源泉村成立“红白理事会”狠刹农村攀比之风，制定了《村规民约》等，引导广大群众革除陈规陋俗。该村通过村规民约，对红白喜事的宴席规模、礼金、事项作出相关规定。在《村规民约》出台后的几天时间里，劝导和制止大操大办红白喜事就有4起，大大减轻

了村民的人情负担、限制了铺张浪费。

农村红白理事会，从解决好人民群众普遍关心的突出问题入手，给丧事、喜事立标尺，严格控制参与人数和招待费用，倡导丧事从简、喜事新办，全面推进移风易俗新风尚。通过建章立制、规范村规民约等刚性制度狠刹农村不良之风；利用多种载体宣传平台广泛宣传、多种形式开展道德宣讲，引领农村群众践行社会主义核心价值观；深入开展“讲文明，树新风，破陋习，塑形象”活动，凝聚农民群众坚决破除陈规陋俗的新共识，树立文明道德新风尚、新理念，有力推进了农村精神文明建设。

## → 热点漫评

## 赋予“良心药方”更多时代性

罗志华

医改的深入，医生更愿意开出这类便宜处方。

过去药品的处方直接关系到医院的收益，即使医生个人有开低价药的自觉性，医院也可能或明或暗地对其施加压力。可如今取消了药品加成，医生没有多开药的压力，就可以放心地开便宜处方。

此外，药品流通实现“两票制”，医生吃药品回扣的现象也变得少见。再加上部分药品价格降低，一些贵药已进入便宜药的行列。这些新特点更有利促使“良心药方”的常态化。

当然，“良心药方”还有很大的潜力可供挖掘。比如，廉价药品目录的建立和供应增加，将提升廉价药的可及性，使医生开“良心药方”时不愁找不到合适的药品。取消门诊输液

能够大幅降低门诊费用，若在更广范围内普及，就会相应增加“良心药方”的数量。

当然，医生怎么开处方，有时还要受其他一些因素的影响。比如当患者普遍认为贵药才算好药、甚至把治疗效果不好归咎于便宜药时，医生也可能被迫选择贵药。患者对于药品的态度是否正确，也会影响到医生开出什么样的处方。

因此，赋予“良心药方”更多的时代性，不仅需要医改持续发力，相关政策加快落地，也离不开患者的理解与配合。只有当患者普遍采用效果而非价格来衡量药品的好坏、并对医生的用药给予充分理解时，根据病情大胆开出低价处方，才会成为更多医生的自觉选择。



近日，一张只有0.19元的门诊收费票据在河南焦作市民的微信朋友圈广为转发。这位开出0.19元药费的医生迅速成为网红，而这个药方也被网友们称为最便宜的良心药方。

类似的便宜处方之前就有，也很容易引来民众的围观与点赞。然而与过去相比，当前这类“良心药方”被赋予了更多的时代性。这是因为随着